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【典中点】2017春沪科版八年级物理下册教案：10.3做功了吗(方案2)
教学目标：
（l）理解做功的两个必要因素。
（2）认识在什么情况下力对物体做了功，在什么情况下没有做功。
（3）理解计算功的公式和单位，并会用功的公式进行简单计算。
重点、难点：[image: image1.png]n
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怎样才算做功
教师活动：
一、复习
1、三种杠杆及优[image: image2.png]n
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缺点；
2、定滑轮、动滑轮的实质与特点。
发现：省力的机械费距离，费力的机械省距离。
二、引入新课
提出问题：作用在物体上的力与物体在该力的[image: image3.png]n
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作用下移动的距离是否存在一定的联系。
三、进行新课
1．力学中的“功”
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   理想情况下
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[来源:Z#xx
分析学生已做过的实验（如上图），发现：
说明：力与力的方向上移动距离的乘积是一个有意义的物理[image: image6.png]n
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量，于是机械师们把这个物理量称为机械功，简称功。
媒体展示：物理[image: image7.png]n
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学中把力和物[image: image8.png]n
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体在力的方向上移动距离的乘积叫做机械功，简称功 。
把力学中的功与生活中[image: image9.png]n
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的功作对比，说明力学中的功吸取了“成效”这一含义，力作[image: image10.png]n
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用在物体上，要取得“成效”才算做了功。所谓“成效”指：物体在力的作用下移动一段距离。
讨论下列情形中力对物体是否做功？
1、小孩提一桶水，由于太重，没提起来。
2、运动员踢球，把球踢出去球在滚动过程中，运动员对球做功了吗？
3、运动员举杠铃，举着不动。
4、汽车的牵引力使汽车移动一段距离，牵引力对汽车做功了吗？
5、吊机吊起货物向上移动一段距离，吊机对货物做功了吗？
得出做功的两个必要因素：力；
在力的方向上移动距离。
总[image: image11.png]n
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结没有做功的三种情况：
2．功的计算
引：功的大小如何计算[image: image12.png]n
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？
功等于力与物体在力的方向上通过的距离的乘积。
（1）．功的计算公式：功＝力×距离”

用W表示功，用[image: image13.png]n
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F表示力，s表示物体在力的方向上通过的距离，则功的公式可写成：
W＝Fs
（2）．在国际单位制中，力的单位是牛顿（N），距离的单位是米（m），功的单位是牛顿·米，它有一个专用名称叫焦耳，简称焦（J）。 1 J＝1 N·m

（3） 知道1焦的大小：
1、将两个鸡蛋举高1 m，做功约1 J[image: image14.png]n
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2、将一袋10 kg的大米从地面扛到肩上，做功约150 J

3、体重为600 N的某学生从一楼走到二楼，做功约1 800 J[
4、将一瓶500 mL的矿泉水从地上拿起，做功约10 J

（4）例题：用20 N的水平拉力使重100 N的物体在水平桌面上移动了0.5米，试求拉力和重力对物体做的功。
已知：拉力F＝20 N , 重力G＝100 N, 
          物体在拉力作用下移动的距离S＝0.5 m

求： ①拉力做的功W1＝？　 ②重力做的功W2＝？
解： ①拉力做的功
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    W1＝FS＝20 N×0.5 m＝10 N·m=10 J　
     ②重力G在竖直方向上，而物体在重力方向（竖直方向）上移动的距离为0，所以重力做的功W2＝0（即重力没对物体做功。）
（5）课堂练习：
1、起重机吊车把1 000 N的货物吊在空中，货物在空中静止不动，吊车拉力做的功是＿＿J；把货物水平移动5 m，拉力做的功是     J；把货物[image: image16.png]n
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匀速提高5m，拉力做的功是＿＿＿＿J。
2、下列那种情况做了功（　　）
A、举重运动员举着杠[image: image17.png]n
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铃静止不动
B、某同学从一楼上到三楼
C、依靠惯性在水平面上运动的小车
D、某人挑着担子在水平路面上行走
E、某人提起一桶水 

F、小球在水平面上滚动
小结本节知识要点，复习巩固
小结（教学反思）会用实例分析物体是否做功
[image: image18.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

